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Medición del período de oscilación de un péndulo simple
Resumen:

Se midió en el laboratorio el tiempo que tarda un péndulo en completar un ciclo y diez ciclos (oscilaciones), a fin de familiarizarse con los conceptos de metrología. Como anexo, se efectuaron mediciones correspondientes a 20 arandelas utilizando los mismos criterios.

Objetivos:


Este trabajo tiene la intención de comprender el proceso de mediciones de alta resolución, aplicando en cada muestra, los conceptos de valor medio, desviación estándar, error absoluto y error relativo.
Marco Teórico:

Al realizar una medición, la misma se halla afectada por diferentes errores; uno de ellos expresado por las características propias del instrumento(Construcción, calibración) y el otro, por la apreciación del operador.


Las mediciones se expresan en el formato siguiente: x = x0 + - ux 

Donde X0 es el valor más probable del mesurando, siendo este valor el promedio de las mediciones tomadas. Ux será en cambio, la incertidumbre(error absoluto) de la medición, conformada por lo errores del instrumento y de apreciación del operador.

Según la apreciación del instrumento que se utiliza, la medición estará basada en dos condiciones.

· De baja resolución: Si la apreciación del instrumento es mayor que el tamaño de las fluctuaciones.

· De alta resolución: Si la apreciación del instrumento es menor que el tamaño de las fluctuaciones.


Esta experiencia se basa en el concepto de alta resolución. Se midió el tiempo de oscilación de un péndulo, para obtener el valor mas representativo (X0) de dicha medición, que será calculado a partir del valor de las mediciones que se realizaron.
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Teniendo en cuenta estos valores obtenidos, se podrá calcular la incertidumbre estándar() del valor representativo como:
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Ux será calculado de la siguiente manera:
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Donde Les el error de apreciación del instrumento(L=ax/2).

Diseño experimental
Materiales utilizados:
· 1 Péndulo.
· 20 arandelas

· 1 regla(cm).

· 1 balanza(grs).

· 1 cronómetro(s).
· 1 planilla para volcar los datos y resultados.

Procedimiento:
Trabajo principal:

a. Se mide 20 veces el tiempo de una oscilación y se vuelcan datos obtenidos a una planilla.

b. Se mide 20 veces el tiempo de diez oscilaciones y se vuelcan datos obtenidos a una planilla.


Anexo:

· Se pesan 20 arandelas y se vuelcan datos obtenidos a una planilla.

Se realizaron cálculos mediante las fórmulas expresadas en el marco teórico, y se obtuvieron los resultados anexos a este informe en planillas de cálculo.
Cuestionario:
a) ¿Cuáles son los objetivos del trabajo?
Familiarizarse con las mediciones realizadas en alta resolución.

Aplicar conceptos que de estas mediciones derivan(valor medio e incertidumbres).

Comparar resultados mediante diferentes procesos de medición.

b) En esta experiencia ¿Qué es la apreciación de un instrumento?
La apreciación del instrumento se refiere a la precisión del instrumento y depende de diversos factores como su proceso de fabricación, sus componentes, el diseño en sí. La apreciación del instrumento L está dada por la relación L= ax /2 ; donde ax es la menor división de su escala.
c) ¿Cuándo una medición se realiza en condiciones de alta resolución, y cuando en condiciones de baja resolución?
Si la apreciación del instrumento es mayor que el tamaño de las fluctuaciones, la medición se considera realizada en baja resolución. Si la apreciación del instrumento es menor que el tamaño de las fluctuaciones, la medición se considera realizada en alta resolución.
d) ¿Cuándo dos mediciones de un mismo mesurando, realizadas mediante diferentes procesos, se pueden considerar físicamente iguales?
Dos mediciones pueden considerarse iguales cuando el valor absoluto de la diferencia de los valores representativos de ambas mediciones resulta apreciablemente menor que la suma de las incertidumbres expandidas.
e) ¿Cómo puede estimarse la precisión de una medición?
La precisión es un concepto relacionado con la dispersión de los valores que pueden atribuirse al mesurando. Cuanto más próximos estén los valores entre sí, menor será la dispersión entre los mismos, por lo cual la precisión será más efectiva.
Conclusiones:
Podemos decir, que una medición nunca se expresará en forma exacta, sino dentro de un intervalo de valores, que será más preciso cuanto más óptimos sean los instrumentos(minimizando los errores sistemáticos) y los procesos de medición.

	Para 20 muestras de 1 arandela

	Nº
	Peso (P)
	Apreciación del Instrumento (aX )
	Desviación estándar de apreciación (SAP)
	Valor Representativo P0
	P0-P
	(P0-P)2
	Desviación estándar (Sp) 
	Error Absoluto (p)
	P=P0 +- p
	Error relativo porcentual (

	1
	14,23
	0,01
	0,005
	13,9895
	-0,2405
	0,05784
	0,11260
	0,11271
	13,9895 +- 0,11271
	0,80568

	2
	13,82
	 
	 
	 
	0,1695
	0,02873
	 
	 
	 
	 

	3
	14,06
	 
	 
	 
	-0,0705
	0,00497
	 
	 
	 
	 

	4
	13,95
	 
	 
	 
	0,0395
	0,00156
	 
	 
	 
	 

	5
	13,86
	 
	 
	 
	0,1295
	0,01677
	 
	 
	 
	 

	6
	13,93
	 
	 
	 
	0,0595
	0,00354
	 
	 
	 
	 

	7
	13,94
	 
	 
	 
	0,0495
	0,00245
	 
	 
	 
	 

	8
	13,99
	 
	 
	 
	-0,0005
	0,00000
	 
	 
	 
	 

	9
	14,03
	 
	 
	 
	-0,0405
	0,00164
	 
	 
	 
	 

	10
	14,15
	 
	 
	 
	-0,1605
	0,02576
	 
	 
	 
	 

	11
	14,06
	 
	 
	 
	-0,0705
	0,00497
	 
	 
	 
	 

	12
	14,18
	 
	 
	 
	-0,1905
	0,03629
	 
	 
	 
	 

	13
	13,94
	 
	 
	 
	0,0495
	0,00245
	 
	 
	 
	 

	14
	13,88
	 
	 
	 
	0,1095
	0,01199
	 
	 
	 
	 

	15
	14,00
	 
	 
	 
	-0,0105
	0,00011
	 
	 
	 
	 

	16
	13,91
	 
	 
	 
	0,0795
	0,00632
	 
	 
	 
	 

	17
	13,81
	 
	 
	 
	0,1795
	0,03222
	 
	 
	 
	 

	18
	14,03
	 
	 
	 
	-0,0405
	0,00164
	 
	 
	 
	 

	19
	14,03
	 
	 
	 
	-0,0405
	0,00164
	 
	 
	 
	 

	20
	13,99
	 
	 
	 
	-0,0005
	0,00000
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Nota: Las medidas de peso están expresadas en gramos.
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